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1. Обща оценка на труда 

Настоящият дисертационен труд има основна текстова част от 172 страници с библиография, 

която включва позоваванията на цитираните в текста общо над 40 писмени източника на 

различни езици и Приложение от 107 страници под формата на емпирично изследване и 

Автореферат от 41 страници, отговарящ на изискванията за научен труд, да представи най-

същественото от съдържанието на основния дисертационен труд.  

Предоставените от докторанта Андриана Коцева научни документи покриват наукометричните 

изисквания за придобиване на о.н.с. доктор. 

Научният труд представя различна гледна точка на настоящето състояние на изкуството резба, 

измерено през призмата на монетарната реализация на активните към периода автори. Целта 

на дисертацията е ясно да назове процесите, които дефинират и имат отношение върху 

развитието и процесите на това изкуство. В тезата на дисертационния труд се поставя следното 

твърдение – нужен е целенасочен и ясен анализ, който да поясни в дълбочина процесите, 

определящи механизмите за развитие на изкуството. Пояснява се нуждата за извеждане на 

дефениция за тенденциите в съвременната художествена резба, както и многостранен анализ 

на проблемите, влияещи върху нейното развитие и активността на авторите и предложения, 

актуални за съвремието, за решаване на проблемите, свързани със състоянието и развитието на 

резбата.  

Авторската разработка е подготвена в 5 основни глави, като първата – Въведение е използвана 

за кратък исторически преглед на конкретното изкуство, а последната – Заключение – за 

обобщение на изведените съждения. Изложението се представя в три последователни глави – 

дефиниция и обзор на състоянието на съвременната художествена резба, Дефиниция и анализ 

на проблемите, съпътстващи изследваното изкуство и съвременни възможности за реализация 

– монетарна и материална на художниците резбари.  

В главата, отредена за обзор, като отправна точка се поставя най-скорошно изведената 

дефиниция за художествената резба от доц. д-р Виолета Василчина от 2018 г. Според нея 

основнитите посоки, които винаги са определяли резбарското изкуство се запазват, но 

неравностойно. В текста се посочва тенденцията за изместване на основната дейност на 

художника резбар – ориентация към обществена среда (художествено-творческия синтез), към 

изложбена дейност, както и слабата разпознаваемост и търсеност на това изкуство от публика 



и потребители. Посочват се основните фактори, които ще се проучат и анализират в 

следващата глава, за да се разбере защо се наблюдава тази промяна. 

Втора глава разглежда външните и вътрешни фактори, влияещи развитието на изкуството 

резба: 

 Промяна на политико-икономическото устройство в страната след 1989 г., 

отдръпването на държавата като основен меценат на изкуствата и принципите на 

преобразуване на структурите и механизмите за финансиране и изграждане на 

художествения живот в България; 

 Развитието на пазара на изксутвото в страната в периода от 1990 до 2020 г. и 

особеностите, които го дефинират; 

 Недостатъчно добре развития публичен профил на резбарското изкуство и 

непълноцения достъп до него, свързан и с недостатъчната наличност от научни 

изследвания и популярни текстове в медийното пространство; 

 Прекъснатата комуникация с църквата като институция, трудностите по 

възобновяването на този процес и конкуренцията със занаятчийската резба; 

 Процесите, променящи семантиката на резбените произведения, различната трактовка 

и реализация на крайния продукт и изместването на основния фокус на работа пред 

художника резбар. 

Докторантът разглежда темата за промяната на политико-икономическото устройство в страната и 

преобразуването на структурите, изграждащи художествения живот в България, като основна 

причина за недостатъчно добре развития пазар на изкуствата в страната и рефлексията му върху 

художника, както и върху ситуацията на недостатъчна разпознаваемост на изкуството от 

публиката. В тази част са включени основните моменти от емпиричните изследвани и техния 

подробен анализ, даващи яснота по въпросите за възникване на проблемите в това изкуство. 

Разглежда се академичното образование – важен фактор за развитието на художествената резба, 

както и нуждата от преразглеждане и осъвременяване на образователния процес. Прави се анализ 

на фигурата на посредника в пазара на изкуството в лицето на галеристи, собственици на 

комерсиални галерии. Анализира се феномена възникване на резбарски групи и основната им 

дейност и цел – организирането на общи изложби с цел популяризация и монетаризация на 

резбарското изкуство, както и фактът за бавния темп на промяна и недостатъчния прогрес на тази 

дейност.   

В главата се посочват следните изводи, свързани с научната дейност в сферата: 

 При липса или недостатъчна наличност на пишещи автори, изследващи състоянието на 

художествената резба, гилдията, в лицето на секция „Дърворезба“ предприема мерки – 

манифистира собствена дефиниция за съвременните прояви, за да противодейства на 

отрицателните влияния на външните фактори върху резбарското изкуство. 

Доктърантът успява да осъществи комуникация с представители на Българската православна 

църква, за да анализира настоящата ситуация във взаимоотношенията между духовенството и 

художническо-резбарската гилдия и положителните ползи за изкуството и активните автори при 

достигане на баланс в тези отношенията. 

В третата глава се представят различни предложения за действия, които да спомогнат за 

утвърждаване на положителния профил на съвременната резба и завършва с тезата за важността на 



възприемането от резбарската гилдия на съвременните методи за реализация и позициониране на 

изкуството. 

В заключение може да се каже, че представения по този начин научен труд върху поставената 

проблематика, дава гледна точка, различна от чисто изкуствоведската, преглеждаща важен фактор 

за развитието на едно изкуство – икономическия и внася яснота в процесите, дефиниращи 

конкретно художествената резба.  
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3. Научни приноси 

Посочените от автора на дисертационния труд приноси бих обобщил в следния ред. Научното 

изследване е успешен опит за дефиниране и систематизиране на обширния обем фактори и 

процеси, определящи развитието на резбарското изкуство в най-новата му история, 

представени през изкуствоведска и икономическа гледна точка за постигане на по-обстойно 

вникване в проблематиката.  

Установените приноси на дисертационния труд, както и професионалните качества на 

докторанта Андриана Коцева като изследовател ми позволяват да дам своя положителен глас и 

да препоръчам на уважаемото научно жури да присъди образователната и научна степен 

доктор. 
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